

# 说不完的铁尕楞村致富事儿

申维祖

“噼”“啪”“啪”……新春的响鞭声，划破青海省循化撒拉族自治县道韩藏族乡铁尕楞村寂寥的山乡。2月3日，记者驱车一百多公里，一路颠簸来到铁尕楞村贫困户周加才的家。很难想象这样整洁明亮、设施齐全的房间，曾经坐落着9间危房。

“熬茶换了三泡台（青海民间盖碗茶）、牛粪换了大煤，2个孩子大学毕业，牦牛养殖发展到了57头……如果不是精准扶贫的政策好，我们家的贫困可能还要代代延（续）。”周加才说。

铁尕楞村海拔2950米，166户人家为藏族。2016年以前，2200亩旱地、2.9万亩草山让全村645人温饱成了大问题。“没文化、地处偏远、自然条件恶劣，是全村贫困的主要原因。”今年新当选的村党支部书记李加才说。

脱贫攻坚战役打响后，周加才让家被评为建档立卡贫困户。道韩乡党委组织委员闹日卓玛说：“周加才的2个孩子非常争气，同年一个（孩子）考到了青海师范大学，另一个考到了青海大学。我们启动了‘雨露扶贫计划’，每年孩子人均补助6000元，家里的负担一下子得到了缓解。”

虽然2个孩子享受了“雨露计划”的好政策，缓解了家庭生活压力，但周加才夫妇并没有停下勤劳致富的步伐。他们从两三头牦牛养起，经过养殖、育肥、贩运，5年下来，现在已存栏57头。2020年先后出栏销售29头牛，收入可观。



李毛卓玛（右三）闲暇时在给侄女侄子辅导作业。 申维祖摄

脱贫户拉毛东智一家9口人，代际贫困曾把这个40多岁的汉子压弯了腰。2017年，拉毛东智借助政府的危房改造项目，拆除了11间危房，修建的三面具有藏式风格的松木大房拔地而起，得到了村民们的称赞。拉毛东智介绍，从2016年开始，村里给他争取了生态护林员的名额，每月有1000元的稳定收入；每年夏天，他和妻子就近打工4个月，加上政府鼓励发展养殖业，现在家里存栏30头牦牛、75只羊。驻村第一书记韦志明是拉毛东智消费扶贫的对接人，他说：“一年多来，通过消费扶贫，我们帮助他销售18头牦牛、25只羊，销售收入超过了25万元。”

5年多来，铁尕楞村通过村集体草场，已发展带动规模养殖户37户，目前全村养殖存栏2000头牦牛、1000只羊，较2016年前分别增长60%、50%。

李加才介绍，拉毛东智的妹妹李毛卓玛也是“雨露计划”的受

益人。截至2020年，全村已有17名学生通过“雨露计划”，走出大山深沟，为铁尕楞村孕育了希望。

“从2019年开始，全县62个脱贫村村均实现20.08万元的光伏扶贫分红，为铁尕楞村精准扶贫的40户人家脱贫提供了可靠保

障。”循化县扶贫局局长韩忠勇介绍，新一轮精准扶贫开展以来，循化县抢抓国扶办光伏扶贫试验点和青海省光伏扶贫试点县机遇，积极发展贫困人口收益的光伏扶贫产业，先后投入3.71亿元建成了两座光伏电站，使全县154个行政村、1949户建档立卡贫困户直接或间接收益。

此外，投资2.7亿元的30兆瓦试点项目光伏扶贫电站于2017年并网发电，前4年每年向1000个贫困户家庭均分红3000元，后16年在此基础上将受益家庭扩大至1200户，20年将累计增收6960万元。同时，投资1.01亿元的14.3兆瓦村级项目光伏扶贫电站于2019年并网发电，当年收益1611.68万元，连续20年持续收益。铁尕楞村是受益村之一。

又是一个新春，铁尕楞村已在巩固拓展脱贫攻坚成果的路上阔步前行。

## “花巷雁塔”喜迎春

记者 郑义

走进云南安宁市街街道雁塔村民小组，在各个巷子里都能看到一种开得正盛的主题鲜花。这个村落有着典型的南方村庄的特征，村内有近百座木质结构的土墙老宅，有飞檐还有门楼。

雁塔村是中国农业大学和昆明市政府合作探索的6个都市驱动型乡村振兴实验村之一。雁塔村党总支书记赵刚说，自2019年8月被选定为昆明市都市驱动型乡村振兴创新实验村后，在中国农业大学、云南农业大学相关专家团队的指导下，雁塔村打造了“花巷雁塔，农旅雁塔”。从村内闲置宅基地及附属用房盘活、小型田园综合体、花巷雁塔等8个方面开展创新。

雁塔昆明市都市驱动型乡村振兴创新实验村建设实施方案中项目计划有21项，

根据推进实际需求和中国农业大学专家指导团队意见建议新增10个项目，总投资估算就有很大缺口。但村干部干不等不靠，协调资金先干多干，目前已有16个项目不同程度推进，占实施方案21项的70%。

村里目前正在加强闲置宅基地和农房资源盘活，探索村政服务新模式，并鼓励和吸引社会力量参与，按照整村“一轴两翼一片区”产业布局和实施村总项目按年度计划推进，产业培植和村庄环境综合整治基础设施建设同步进行。

雁塔村党总支书记达欣梅说，最近几年，村里连续举办了红梨节、大地艺术节等，通过高频次节庆的宣传，大大提高了雁塔村的知名度，不但让特色产品“安宁红梨”卖出了好价钱，这里还成为了昆明和安宁群众的休闲好去处。

记者 林春宏

“从11天前开始策划、组织，一直到录制收工，简直是奇迹。这是李站长、陈导和本站全体员工，用彻夜未眠和忍饥挨饿换来的。”首届“新临高人”网络春节联欢会参演人员刘铁生说。

2月7日，网络春节联欢会录制结束后，海南省临高县“候鸟”人才工作站总群里炸开了锅。大家为工作人员的付出感动，也为春晚体现出来的“临高速度”点赞。

**连续奋战多日**  
“连续加了十几天的班，虽然

身心疲惫，但收获还不错，希望节目播出时大家都能满意。”2月7日晚上9点多，首届“新临高人”网络春节联欢会录制结束后，杨真颖发了这样一条朋友圈。

杨真颖是临高县“候鸟”人才工作站的一名工作人员，在首届“新临高人”网络春节联欢会活动中，身兼总监制及后台主任两份要职。“我们工作站的小伙伴，个个都是身怀绝技，一人当作三人用，每个人都身兼数职，包括站长也一样。”杨真颖认真半开玩笑地说。

事实上，杨真颖没开玩笑。工作站站长李春辰自己也身兼数

右图：本报记者林春宏（右）在网络联欢会录制现场采访。  
下图：摄影师在录制现场。

通讯员 林杰友摄



## 哈尔滨西站“冰凌花”服务台为特殊旅客排忧

记者 吴旋

本报讯 2月18日是春节假期后的开工第一天，记者来到黑龙江哈尔滨市哈尔滨西站的“冰凌花”服务台。“冰凌花”服务台对特殊旅客的无缝链接式的服务，让特殊旅客出行不再难。

在候车厅内的“冰凌花”2号服务台，记者迎面看到3位特殊旅客，一位拿着大包小裹，另一位吃力地推着轮椅。西站的工会主席郭铁敏与工作人员带着他们走绿色通道，带领他们出站，顺利把他们送到接站的亲人身边。

西站的工作人员洪馨蕊告诉记者，对于特殊旅客如需要特殊服务，可拨打12306，站长值班室接到工单转到“冰凌



本报记者吴旋（中）在哈尔滨西站采访。

花”服务台，“冰凌花”服务台接到工单后第一时间联系旅客，并确认乘车日期、车次以及需要什么帮助。对在列车上的特殊重点旅客，“冰凌花”服务台工作人员拿特殊旅客服务交接单与车长交接，在列车上给予关照。

## 河南郑县以“三大变革”助经济发展

记者 李向东

本报讯 2月7日，在河南省郑县产业集聚区郑县高低压电气专业园4号厂房内，工人们在岗位上忙着赶制订单。“这一批订单要在农历正月十一前到货，为赶工期，我们春节只能休息1天。”车间负责人吴天宇说。

2020年以来，郑县坚定不移推动质量、效率、动力三大变革，县域经济高质量发展持续向好。

郑县坚持把产业发展作为强县和富民的根本支撑，全县新入库66家“四上”企业、连续2年保持平顶山市第一。实施68个“三大改造”项目、完成投资113亿元。全年产业集聚区完成固定资产投资63.6亿元，实现主营业务收入130亿元，获得河南县域经济特色百亿集群金星奖。

郑县积极在特色种植养殖、生态循环农业、绿色食品产业发展上下功夫。2020年完成10万亩高标准农田建设任务，新增26个绿色食品、3家国家级农民专业合作社示范社、3个国家级“名特优新农产品”、4家省级农业产业化龙头

企业。成功创建省级农产品质量安全县，获批创建国家绿色食品原料标准化生产基地40万亩。入围全国首批优势特色产业集群，获得首届中国牛·优质牛肉品鉴大会最高奖“综合评价优胜奖”。

郑县以科技创新、数据驱动，助推智慧物流高质量发展。新建117家村级电商网店；在全省率先开展客货邮一体化，郑县渤海铁锅交易中心正式开盘，成为全国首家铁锅及厨具电商交易结算授权单位；新增1家4A级景区、3家3A级景区，获得“中国大铜器舞文化之乡”荣誉。

郑县扎实开展“营商环境优化年”活动，持续深化“放管服”暨“一次办妥”改革，审批服务事项“最多跑一次”实现率99%，1202个政务服务事项实现24小时自助办理。

郑县县委书记丁国浩说：“我们将紧扣‘打造全省县域高质量发展示范县、全国县域新型城镇化示范县’战略定位，继续发扬为民服务‘孺子牛’、创新发展‘拓荒牛’、艰苦奋斗‘老黄牛’的精神，为‘十四五’开好局、奠好基，为党的百年华诞献礼。”

## 首届“新临高人”展现“临高速度”

# 12天打造一台精彩“春晚”

记者 林春宏

“从11天前开始策划、组织，一直到录制收工，简直是奇迹。这是李站长、陈导和本站全体员工，用彻夜未眠和忍饥挨饿换来的。”首届“新临高人”网络春节联欢会参演人员刘铁生说。

2月7日，网络春节联欢会录制结束后，海南省临高县“候鸟”人才工作站总群里炸开了锅。大家为工作人员的付出感动，也为春晚体现出来的“临高速度”点赞。

**连续奋战多日**  
“连续加了十几天的班，虽然

身心疲惫，但收获还不错，希望节目播出时大家都能满意。”2月7日晚上9点多，首届“新临高人”网络春节联欢会录制结束后，杨真颖发了这样一条朋友圈。

杨真颖是临高县“候鸟”人才工作站的一名工作人员，在首届“新临高人”网络春节联欢会活动中，身兼总监制及后台主任两份要职。“我们工作站的小伙伴，个个都是身怀绝技，一人当作三人用，每个人都身兼数职，包括站长也一样。”杨真颖认真半开玩笑地说。

事实上，杨真颖没开玩笑。工作站站长李春辰自己也身兼数

职，他是联欢会的总策划，要统筹负责整个活动的后勤保障、拍摄录制、外联协调等工作。“李站长还兼职司机，天天开车拉着大家到处跑，录制现场还挽起西装的袖子帮忙搭台。”首届“新临高人”网络春节联欢会前台主任张丽娜说。

自活动启动以来，林小娟、余晶晶、李家合……这群平均年龄不到30岁的工作站职工，连续半个月日夜奋战，加班成为他们的常态。大家往往一起加班到半夜才回去，次日早上不到7点又爬起来集中出发。

**参演人员纪律堪比部队**

“如果说临高县‘候鸟’人才工作站的小伙伴们因为年轻可以很拼，那么参加演出的候鸟老人们则完全是凭着自己的意志在坚持，他们的付出也很大。”本次网络春晚导演陈欣子感动地说。

这是一群已经退休的“候鸟”老人，他们整体年龄偏大，最大的参演者是79岁，最小的也有50岁以上。但在陈欣子的眼里，他们却是一支值得尊敬的“铁军”，录制现场表现出了超强的纪律性。比如，部分节目的录制时间是在下午两三点，气温高达二十多度，很多参演人员身穿厚厚的演出服装，全身大汗淋漓，衣服都湿透了。但他们丝毫不动，无人擦拭脸上的汗水，直至表演结束。

陈欣子表示，虽然她在录制

时已经充分考虑了参演人员的身体状况和精神状况，能过的都给予一次性通过，但有几个节目的参演团队对他们的作品要求很高，都是主动要求重录，要给大家展现出他们最好的水平，精益求精。“这种敬业精神让我很感动。”

**疫情防控摆在首位**

“这次网络春晚，给我压力最大的不是‘候鸟’老人难以组织，也不是演出节目的质量问题，而是疫情防控。”录制结束后李春辰说。

由于是分批录制，本次网络春晚的录制现场分别在长岛蓝湾小区和文澜文化公园。考虑到录制现场会引起群众围观，不利于疫情防控，主办方提前制定了方案，细化了现场防疫的工作分工，特别设置了医疗保障组，随时应对现场可能发生的医疗事故。

“最大的担心就是人员聚集，所以我们严格控制现场人数，包括演员和工作人员在内，现场人数不得超过50人。”李春辰说。

按照防控预案，现场只能放

## 石家庄市鹿泉区西部长青冰雪小镇 新春出游年味浓

记者 李杰

本报讯 春节假日期间，河北省石家庄市鹿泉区西部长青冰雪小镇吸引了众多游客，雪场假期日均客流量达3800人次。

大年初五，阳光明媚，记者走进西部长青冰雪小镇服务大厅，只见二楼滑雪板、雪杖排列整齐，一些滑雪爱好者正兴高采烈地穿戴着滑雪护具。

服务大厅工作人员介绍，滑雪设备能同时满足2000余人需求。疫情防控期间，为确保游客安全，开放了3条雪道，每日营业时间为9:00—17:00，游客需要提前在西部长青微信公众号上进行线上预约，携带本人身份证方可入园，进入园区后要测温

验码，佩戴口罩，并保持间距。

西部长青冰雪小镇是目前河北省首家可以四季滑雪的大型冰雪运动基地。冰雪小镇占地300余亩，主要包括室内滑雪馆、室外滑雪场。其中，室内滑雪馆占地1.4万余平方米，雪道长230余米，室外滑雪场设有1条中级、2条初级、1条练习雪道及1条雪圈道，雪道总长2000余米，有拖牵、造雪机、压雪机等设施；拥有雪板、雪服以及综合护具2000多套，可满足各年龄段及不同技术水平冰雪运动爱好者需要。

随着2022年北京冬奥会的临近，滑雪健身运动爱好者越来越多。游客还可以到西部长青柳仙谷登高远眺，到温泉谷泡温泉等，在出游中感受别样年味。



本报记者李杰（左）在西部长青冰雪小镇采访。

## 就地过年催生旅游商机

为响应疫情防控的号召，今年春节，就地过年成为最大的主题。2021年，伴随着全国各地春意盎然的晴好天气，不少游客纷纷踏出家门，感受春天的气息。春节期间，记者走访发现，原本受疫情影响最大的旅游业人气不减反增，短途游、城市游等给就地过年的人们提供了欢度佳节的出行选择。

今年春节，旅游行业亮点频出，复苏脚步进一步加快。在做好疫情防控措施、预约限

流的情况下，滑雪、泡温泉、逛古城、近郊踏青公园……带来了游客春节假日出行的热潮。

牛年新玩法给旅游业带来了更多商机。从消费者的角度讲，长途游变就地游，换了个方式出去散心。在春节期间本地游、周边游不断升温的情况下，旅游行业和景区景点应该抓住这个机会，深耕本地旅游资源，扩大旅游人群的受众面，推出符合旅游消费趋势的新产品。

·记者手记·